

# APEC 将成为亚洲格局洗牌的关键

■ 许一力

十三年前,APEC会议是中国顺利加入WTO的敲门砖,那十三年后今天的这个APEC会议又是什么?某种程度上,中国在对外交往方面,同1945年的美国面临的环境和机遇窗口是类似的。

1、当时美国拥有全球的最多黄金储备,占当时西方世界黄金储备的50%,为法德意英日的4倍之多。而目前中国拥有全球最多高达4万亿美元的外汇储备。

2、当时美国拥有全球最大的工业产能,二战中美国由中立到参战,成为“民主国家的兵工厂”。至1948年,美国工业已超过世界总产量的一半,世界出口总值的三成。而中国现在也存在普遍的过剩产能,工业品产量严重过剩,PMI甚至连续几年负增长。中国急需经济结构转型。要知道,目前中国企业在全球价值链中的地位较低,中国企业自身优势主要集中于低成本生产和运营。然而,低成本优势在全球化分工模式中的可发展空间逐渐收窄。

3、当时全球的环境是被战争重创的欧洲和亚洲两大完全瘫痪的经济体,特别是废墟上的德国和日本,以及即将获得独立但几乎是一穷二白的新兴民族国家区域。现在呢,则是在2008年美国次贷金融危机和2010年欧洲主权债务危机后百废待兴的老欧洲、基础设施陈旧的美国和明显减速的发展中经济体,全球经济正处于再次下行的巨大风险。

这正是此次APEC会议的重点,说白了,中国急需要退出前期的红利结构,促成



新的对外合作模式的展开。那这种新的对外合作模式是什么?

美国经验有值得借鉴的地方,就是马歇尔计划:当初二战结束后的1945年,美国拿出其黄金储备的三分之二(约一百三十亿美元)借给受援国,让他们购买美国的东西,本质就是把美国过剩的产能转化成美国政府对受援国家的债权。这种债权,是美国成功主导欧洲支配权的关键,更是后来布雷顿森林体系能够成型的关键。

就在今年早些时候,不少媒体已经争相报道过中国今年来推行的大规模海外基建规划,甚至将其称为“中国版马歇尔计划”。

说实话,个人挺反感这种提法,相比这个美国版马歇尔,咱中国版的至少应该高明不少。

中国可以通过对外的基建输出,有效地化解美国对于亚太地区的影响,让周边国家

更好的享受“中国红利”。借此打破美国的包围网,甚至于主导亚太地区的经济建设主动权。最好的结果,是重复美国在南美洲的战果——通过基建和财政输出,让亚太地区成为“中国的后院”。即便达不到这一效果,以中国版马歇尔计划来说,也可以有效地化解目前中国国内过剩的产能结构,让诸如钢铁、水泥能产能,在消化的过程中尽可能的和平。

为了实现这一计划,我们看到,高铁、核电肯定是要走出去的,但走出去的背后需要两项政策的配合:一个是一带一路”,一个是“亚洲基建银行”。

形象点说,中国要出口的基建项目主要应该就是高铁和核电,一带一路代表着出口的路线图,亚洲基建银行是出口项目的资金来源。这三个东西的达成,中国的马歇尔计划就形成了产业链的闭环,可以“指哪打

哪”,形成高效率的项目出口。

而一带一路和亚洲基建银行,恰恰是中国在此次APEC会议上推进的重点项目。

中国推出亚洲基建银行,很大程度上冲击美元以及IMF等机构对于国际借贷的主导权,美国当然着急,美国方面一直抵制。但从中国的时点来考虑,却是再合适不过了。08年次贷危机以后,美国实行了三轮QE政策,大量的货币超发,直接成为向其他国家输出危机的手段。国际社会尤其亚太的新兴国家已经清楚的认识到美元资产的保值属性并不像美国政府宣传的那么可靠。在这种模式下,亚洲基建银行的成立,一个是顺应了亚太地区经济发展的需求,一个也成为了国际货币多极化发展的重要手段。与欧元护城河角之势,有效地对冲美国为保证美元霸权展开金融战争的风险。

在这种模式下,“中国版马歇尔计划”对于亚太地区,对于中国而言都是共赢的局面,至少这是比原版马歇尔高明的多的地方。通过这个,亚太地区可以获得非常宝贵的资金支持的第一步,也可以考虑接下来进一步推进亚洲货币或者仅仅停留在项目合作的层面上都行,反正影响深远。

所以,一带一路、亚洲基建银行,只要成行,都能极大地促进中国基建出口的效率和规模,成为中国重洗亚洲格局的重要依托。而所有这一切,都要从APEC开始。

从这个角度来说,中国对于APEC的重视和期待是非常正常的。举个不恰当的比喻,如果说2001年的上海APEC会议带给中国的是“走出去”,那么2014年的北京APEC会议,带给中国的就将是“强起来”。

# PCB 工厂推行 TPM 的要点

■ 蒋坛军

TPM(Total Productive Maintenance 全面生产维护)正式形成于日本,迄今40余年,仍为设备密集型企业的首选管理模式之一,得到诸多行业孜孜不倦进行实践。

PCB(印刷电路板)工厂,工序复杂生产流程长,包含了裁切、圆角、磨边、烤板、内层前处理、涂布、曝光、DES(显影、蚀刻、去膜)、冲孔、AOI检查、VRS修补、棕化、叠合、压合、钻靶、锣边、钻孔、镀铜、压膜、印刷、文字、表面处理、终检、包装等工序,其绝大部分工序必须依赖设备来完成,故近几年越来越多选择推行 TPM。

观之 TPM 框架,由“两块基石”、“八大支柱”构成。“两块基石”即“5S”、“小组活动”;“八大支柱”即“人才育成”、“自主维护”、“个案改善(焦点改善)”、“专业维护”、“质量改善”、“初期改善”、“事务改善”、“环境与安全”。世上无两片完全相同的树叶。即便是同处一个行业的不同 PCB 厂家,推行 TPM 的要点也未必会完全一致,但以下几个要点,是 PCB 工厂普遍要优先考虑的。

## 火灾

单是今年,PCB 工厂就已有几起重大的火灾惨剧:3月9日,深圳为三星 Galaxy S5 生产 PCB 的韩资工厂(损失高达10亿美元);5月9日,无锡健鼎;5月22日昆山一单面板厂;6月1日,深圳三德冠。“火灾是 PCB 行业的天敌”、“失火频率最高的行业”,有人如此叹息。若进一步回头看 PCB 行业这30多年的发展史,可以说祝融一路紧随,许多世界赫赫有名的 PCB 工厂被大火付之一炬。在此历史背景下,“金山银山,消防是靠山”显得愈发重要,因此在推行 TPM 时,PCB 工厂当首要考虑设备火灾的预防。一路来如此众多的火灾,总结起来,电镀、蚀刻是最容易引发火灾的工序;而主要原因是化学药剂处理不当、温度控制不佳、电线走火等。建议采用 D-LEC 或其它方法对生产设备进行安全风险分析,然后采取对应的预防措施,并进行效果跟踪与验证。

## 故障削减

国内绝大部分 PCB 工厂,仍采用事后维修模式,即“坏了才修,不坏不修”,普遍尚未具备“追求设备零故障”的意识,由此而导致的设备停机此起彼伏、带病作业普遍存在,最常见的故障之一为卡板(输送不畅)。而且,单价为几十万、几百万元的设备生产线,方用了短短三五年就劣化严重而不得不报废,这类令人痛心的现象,并不少见。建议把“自主维护”、“专业维护”、“初期改善”有机融合和细分,设计一个覆盖设备全寿命周期受控的检修维修体系,通过全员参与而形成“以养代修”的预防性维修机制,以逐步实现设备零故障。

## 质量维护

质量维护,即基于产品质量状况,对设备进行对应的维护与改善,以便设备状况能生产出合格产品。

因 PCB 依赖设备进行生产,却较少 PCB 工厂系统地开展质量维护,偏偏 PCB 本身对质量的要求比较高,于是一般 PCB 工厂的产品一次性合格率偏低,各工序累计起来的总不合格率,居然可高达 10% 或更多;单工序不合格率可高达 2% 到 4% (例如曝光、显影)。建议分析质量不良与设备状态的关联度,然后采取有针对性的改善措施。在开展质量维护时,同时要注意要改进人员的技能熟练度等相关因素。

## 快速换产

随着小批量、多品种、生产成本高涨时代的到来,换产导致的停线损失越来越受到人们的重视。以 CNC 成型机为例,一般一次换产时间长达 50 到 90 分钟,一天要换一到两个批号,其导致的效率损失不可小觑。另有内层曝光、文字印刷、防焊印刷、干膜曝光、钻孔等工序,换产时间从十几分钟到几十分钟不等。建议实施快速换产活动,以便逐步把上述工序的换产时间压缩到 10 分钟以内。

## 5S

在 PCB 工厂中,设备较多存在跑冒滴漏、腐蚀等不良现状;同时,因为 PCB 工厂较多采用车间分割式生产方式,所以车间与车间之间、工序与工序之间,存在较多的搬运。大力推行 5S,应重点关注设备本体的整洁度改善、搬运(物流)效率的提升等问题。

## 结束语

我国的 PCB 行业从规模来看已是全球第一,但从产业总体管理水平来讲,仍明显落后于世界先进水平。已有成功的例子表明,TPM 对 PCB 工厂的管理改善作用是较为明显的。但若能结合实际更进一步抓住要点,则不难得事半功倍的改善效果。

# 楼市:政府仍手握 6 张牌

■ 天天说钱

9月30日傍晚,传闻了一个多星期的“政策靴子”终于落地,央行和银监会联合发布了房地产的“信贷新政”。楼市由此迎来久违的“黄金周”,大家对此次“重大利好”的性质、影响,仍在热烈讨论中。

有一种观点认为,此次“信贷新政”是国家能给房地产的最大利好,如果仍然不能奏效,中央政府已经“无牌可出”,“无子弹可打”。

真的是这样吗?当然不是!政府手里还有更重型的武器,只不过属于大规模杀伤性武器,属于“杀敌一千、自损九百”的东西,不想用也不能轻易用。但话说回来,如果真到了危险时刻,是肯定会用的。

## 第一张牌:全面降准

广义货币 M2 跟存款准备金率高低有着密切关系,中国目前大型金融机构存款准备金率是 20%,理论上货币乘数就是 5,但由于各个银行有“超额存款准备金”(为应付储户日常支取存放的现金),加上民众(还有贪官)手里的现金,货币乘数实际为 4.2 倍。如果存款准备金率降低到 10%,就足以让 M2 翻倍,让全国楼市价格翻倍,一线城市房价上涨 3 倍以上(人民币计价)。但这样玩,显然是灾难,因为通胀会让低收入者无法生活。而人民币汇率,也将因此崩溃,无法维持目前跟美元 6.15 左右的比值,出口加工业将受到严峻挑战。

但中国外贸存在大量逆差的时代已经过去,人民币发行方式正在由外汇占款转向自主发行。PSL 和 SLF 是央行今年最热衷的新玩具,一可以增加货币供应量,二可以掩人耳目不给大家留下“全面宽松”的印象。但 PSL 和 SLF 最大的问题,是事实上抬高了银行资金成本,让全社会资金成本上升。因为

商业银行向央行缴纳存款总额 20%左右的存款准备金,央行给商业银行计算利息,但这个利息明显低于 SLF 和 PSL 的利息。换句话说,央行“小斗出、大斗进”,低息拿走了商业银行 20%的钱,然后偶尔以较高利息借给他们一些钱应急!

所以到明年,当美元加息的时候,央行肯定要全面降低存款准备金来对冲,因为国际热钱会加速离开中国。如果楼市需要,全面降准的力度就可以加大。当然,如果那样 M2 增速肯定会超过 13%(这是最近两三年的目标),达到 15%以上。到了那个时候,其实就用通胀救楼市,救经济。或者说,是饮鸩止渴。事实上,2008 年来,我们一直在这样做。所以,中国的负债率和投资率才这么高,这么危险。但这种做法的空间,已经非常小了,而且后遗症越来越大。

## 第二张牌:降息

降息对楼市和股市来说,都是重大利好,如果需要,政府可以作出这个选择。但副作用同样明显:金融风暴以来,全世界都在降低企业、政府、个人的负债率,也就是所谓的“去杠杆”,因为这是经济转型的前提。美国之所以有今天的复苏,就是先成功“去杠杆”(这个非常痛苦),然后开启了人类新一轮工业革命(以页岩气为代表的新能源革命,以 3D 打印为代表的制造业革命,以移动互联网为代表的信息技术革命)。

中国在金融风暴后,一直用“加杠杆”(提高企业、政府、个人负债率)的方式来度过难关。此次房地产救市,其实就是鼓励个人买房,鼓励个人“加杠杆”,鼓励个人将钱投入房地产,而不是创业。中国普通家庭目前资产 80% 是房子,房地产不仅绑架了中国经济、中国政府,还绑架了贪婪的中国人。所以,救市必须是权宜之计,是为改革赢得时

间的权宜之计,否则真是没有未来。

## 第三张牌:全面减税

政府还可以给房地产行业全面减税,包括二手房交易、新房交易中个人承担的税费。也许有人会说,房地产相关税费,是政府收入主要来源,现在财政增长乏力,可能减税吗?

当然可能。房地产是支柱行业、先导行业,它的兴衰关联到钢铁、水泥、玻璃、建材、装饰、装修、家电、汽车等多个行业的兴衰。政府能算好这笔账,减税肯定更划算。如果需要,他们一定会继续这样做。

## 第四张牌:给开发商更大信贷支持

此次楼市“信贷新政”超出大家预期的,就是给开发商的“限贷”也适当松绑了。原话是这样说的:“银行业金融机构在防范风险的前提下,合理配置信贷资源,支持资质良好、诚信经营的房地产企业开发建设普通商品住房,积极支持有市场前景的在建、续建项目的合理融资需求。扩大市场化融资渠道,支持符合条件的房地产企业在银行间债券市场发行债务融资工具。积极稳妥开展房地产投资基金(REITs)试点。”

我在此前文章中,曾经预测国家将出台这些政策,只不过当时预测是明年一季度出台。其实,国家还可以开闸房地产企业在 A 股上市(已经暂停多年),并放宽房地产企业再融资。当然,有针对性地发放贷款,拯救一些大而不能倒的房企,也是会做的。

## 第五张牌:放开一线城市限购

我在文章中指出过,一线城市如果完全放开限购,即使 M2 增速不变,北上广深房价

都有翻倍可能。这主要是投资需求的推动,因为全国人民购房投资需求以前是 2000 多个大小城市分担的,现在集中到了最主要的十多个城市,尤其是四个一线城市。所以,如果放开限购,一线城市房价必然井喷。北京目前聚集的资金总量已经超越香港,上海接近香港,北京上海的世界 500 强总部数远超香港。所以,北京上海的房价超过香港是可能的,我们不能用当地人收入来推算北京上海的房价,这两个城市事实上已经是世界大都会。

但全面放开一线城市限购,风险极大。在急速上涨之后,一线城市楼市会见顶,到那时会带领全国楼市来一次总崩塌。所以,北上广深楼市好比是四头充满野性的千里马,需要套好笼头,控制好节奏,用它们的力量为中国经济拉一段车,而不是撒开让它们狂奔,那样毫无意义。

可不要忽视北上广深四城楼市的影响力,一是心理影响,二是实际影响。这四个楼市在建面积、销售面积大约是全国十分之一,成交金额占比更高,而且这些投资、销售都是真实的、有效的。

虽然中央政府不会轻易取消一线城市限购,但如果需要,可以放松限购,降低门槛、逐步松绑,从而影响全国楼市。

## 第六张牌:全面放开生二胎

计划生育政策调整,其实已经水到渠成。单独二胎已经放开,全面二胎也可以期待。中国在过去 5 年中“小学生人数”下降了 9.4%,过去 3 年中下降了 5.8%,这就是计划生育政策的影响。这种生育率持续的下滑,让中国过早进入老龄社会,根本无法维持。所以,全面开放二胎只是时间问题。全面开放二胎,对楼市绝对是重大利好。需要说明的是,放开二胎跟前面 5 张牌不同,基本上没有副作用。

# 做第一代交互参与者

■ 袁岳

有很多人会抱怨我们的很多服务还不够创意,还不够如意,还不够及时;我们也会批评一些产品还不够创新、还有显而易见的遗憾、还有设计周期太长;我们还会嫌政策设计考虑公众意见不够、没有我们一般年轻人或者利益相关者的参与。如果我们真的有机会被邀请发表意见或者提供建议,那么我们怎么做?就像零点的“我要火系统”在协助企业建设消费者信息交互系统的时候,邀请更多的先锋企业与更多的前卫参与的测试员与参与者,大家可能在想这个职业有什么特殊价值?

理论上来说,在商业领域本来是比较可能实现与消费者之间的互动的,而且实际上大家本来也有接触消费者的机会与做市场调查的条件,但是鉴于学习成本、时间成本与费用成本的考虑,使得绝大部分的企业经

营管理者在过去并没有把消费者参与当成一个最为重要的工作,比较而论模仿与山寨、拍脑袋与直觉、投机性地抓机会与资源性考虑主导了绝大部分的商业决定,很多时候很多人也把自己的消费经验与周围亲友的反应当成是确凿的行为依据。即使有了互联网与电子商务,大部分网上并不主动与预兆与消费者就产品设计与未来的革新做互动,大部分的消费者互动机制设计为交易过程中的对话与售后服务投诉与咨询的解决机制。有了网络交易平台,但是没有相对高价值的互联网化的产品,从产品与服务交互机制的缺乏,或者说从现有电子商务交易的物产生的模式上就可以看出来了。即使在现有的电子商务平台上得到的所谓交易大数据,对于认识网络卖家的行为模式有帮助,但是在主导层面上依然是缺乏消费者参与的非互联网化产品中的选择性行为数据,最多只能算 C2B 模式中的背景信

息,不大可能成为规模产生互联网上产品的 C2B 核心信息。事实上,一些偶尔做消费者研究的机构也无法认真与充分地观察消费者的意志。

现在到了产品的互联网革命的时候了,我们需要更多的消费者成为志愿者或者兼职的交互参与者,他们把自己对于新生活的向往以参与到概念创新讨论、新概念产品评价、新产品测试与改进提议、生产周期互动、服务设计与服务创新提议、粉丝社区活动内容与互动升级管理;从企业方面来说,则需要从根本上改变绝对主导心态,在互动社区建设、寻找积极参与者与维护参与者积极性、从交互中认真地改变企业经营管理模块中接纳交互与因交互而动的工作模式。产品互联网化是消费者主权提升的表现,更是互联网时代新型企业管理模式变革的方向。从是否交互与交互的程度,可以看出企业的互联网化程度,也可

以看出消费者互联网的网络自觉度,这种自觉度从 80 后-90 后-00 后-10 后的延伸中,必定有增无减。每一个企业要具备一个意识:不只在上传播自己的商品、销售自己的商品,而且还要与消费者一起设计自己的商品与管理自己的服务行为,在开始也许需要一点专业机构的辅助与支持,但很快就转变为企业的自助行为与经营管理制度的组成部分,而这样的基于消费者交互机制的企业就成为第一代内外一体化程度非常高的企业;消费者则开始像习惯做公益志愿者一样,成为数个甚至很多个互联网交互沟通社区的成员,让以线上线下参与交互的方式改变产品、服务、政策成为自己的一种行为习惯,到不可或缺,我们越来越会感到自己透过交互对于这些外在物的影响力,这种影响力与影响过程,让我们不只是一个消极的发牢骚者,而成为一个积极的建设者与设计者。